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1. KOLOKVIJ IZ OSNOV VERJETNOSTNEGA
RAµCUNA IN STATISTIKE

Skupina A
Maribor, 24. 11. 2005

Ime in priimek: Vpisna �tevilka:

1. Imamo osem plo�µcic, ki so o�tevilµcene s ciframi 1; 2; 3; 4; 5; 6; 7; 8.

(a) Vseh osem plo�µcic nakljuµcno razporedimo v raven niz. Kolik�na je verjetnost,

(i) da pri tem vse sode cifre stojijo skupaj? (6)

(ii) da se sestavljeni niz zaµcne in konµca z liho cifro? (6)

(b) Iz danih plo�µcic naenkrat izberemo �tiri plo�µcice. Kolik�na je verjetnost,

(i) da so vsa izbrana �tevila veµcja od 2? (6)

(ii) da sta dve �tevili sodi in dve lihi? (7)



2. Z intervala [�4; 4] nakljuµcno in neodvisno izberemo �tevili x in y. Oznaµcimo do-
godka:

A- obe �tevili sta od 0 oddaljeni vsaj za 1,

B- vsota absolutnih vrednosti �tevil x in y ne presega 4.

Izraµcunaj verjetnosti: P (A) ; P (B) ; P (AB) ; P (A [B) in P (AjB). (25)



3 Strelca neodvisno en od drugega streljata na tarµco, ki jo prvi zadene z verjetnostjo
2
3
, drugi pa z verjetnostjo 3

4
. Vsak po dvakrat ustrelita proti cilju.

(a) Izraµcunaj verjetnost dogodka, da sta bila v tarµci 2 zadetka. (10)

(b) Izraµcunaj pogojno verjetnost dogodka, da sta oba zadela tarµco, µce sta bila v
tarµci 2 zadetka. (15)



4. V prvi posodi so tri bele in dve rdeµci kroglici, v drugi so tri bele in dve rdeµci ter
v tretji ena bela in dve rdeµci kroglici. Nakljuµcno prenesemo dve kroglici iz prve
v drugo posodo, nato pa eno kroglico iz druge v tretjo posodo, nazadnje iz tretje
posode nakljuµcno izberemo kroglico.

(a) Kolik�na je verjetnost, da smo na koncu izbrali rdeµco kroglico? (15)

(b) Kolik�na je verjetnost, da smo iz prve v drugo posodo prestavili istobarvni
kroglici, µce smo iz tretje posode potegnili rdeµco kroglico? (10)

Toµcke so razporejene ob nalogah.



Univerza v Mariboru
FERI-Raµcunalni�tvo in informatika
Strokovni �tudij

1. KOLOKVIJ IZ OSNOV VERJETNOSTNEGA
RAµCUNA IN STATISTIKE

Skupina B
Maribor, 24. 11. 2005

Ime in priimek: Vpisna �tevilka:

1. Imamo sedem plo�µcic, ki so o�tevilµcene s ciframi 1; 2; 3; 4; 5; 6; 7.

(a) Vseh sedem plo�µcic nakljuµcno razporedimo v raven niz. Kolik�na je verjetnost,

(i) da pri tem vse lihe cifre stojijo skupaj? (6)

(ii) da se sestavljeni niz zaµcne in konµca s sodo cifro? (6)

(b) Iz danih plo�µcic naenkrat izberemo tri plo�µcice. Kolik�na je verjetnost,

(i) da so vsa izbrana �tevila manj�a od 5? (6)

(ii) da sta dve �tevili sodi in eno liho? (7)



2. Z intervala [�2; 2] nakljuµcno in neodvisno izberemo �tevili x in y. Oznaµcimo do-
godka:

A- vsaj eno �tevilo x ali y je od 0 oddaljeno veµc kot 1,

B- vsota absolutnih vrednosti �tevil x in y ne presega 2.

Izraµcunaj verjetnosti: P (A) ; P (B) ; P (AB) ; P (A [B) in P (AjB). (25)



3 Strelca neodvisno en od drugega streljata na tarµco, ki jo prvi zadene z verjetnostjo
1
3
, drugi pa z verjetnostjo 1

2
. Vsak po dvakrat ustrelita proti cilju.

(a) Izraµcunaj verjetnost dogodka, da so bili v tarµci 3 zadetki. (10)

(b) Izraµcunaj pogojno verjetnost dogodka, da je tarµco zgre�il prvi strelec, µce so bili
v tarµci 3 zadetki. (15)



4. V prvi posodi so tri bele in dve rdeµci kroglici, v drugi so tri bele in dve rdeµci ter
v tretji ena bela in dve rdeµci kroglici. Nakljuµcno prenesemo dve kroglici iz prve
v drugo posodo, nato pa eno kroglico iz druge v tretjo posodo, nazadnje iz tretje
posode nakljuµcno izberemo kroglico.

(a) Kolik�na je verjetnost, da smo na koncu izbrali belo kroglico? (15)

(b) Kolik�na je verjetnost, da smo iz prve v drugo posodo prestavili raznobarvni
kroglici, µce smo iz tretje posode potegnili belo kroglico? (10)

Toµcke so razporejene ob nalogah.
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1. KOLOKVIJ IZ VERJETNOSTNEGA RAµCUNA
IN STATISTIKE
Skupina A

Maribor, 24. 11. 2005

Ime in priimek: Vpisna �tevilka:

1. V prvi posodi so tri bele in dve rdeµci kroglici, v drugi so tri bele in dve rdeµci ter
v tretji ena bela in dve rdeµci kroglici. Nakljuµcno prenesemo dve kroglici iz prve
v drugo posodo, nato pa eno kroglico iz druge v tretjo posodo, nazadnje iz tretje
posode nakljuµcno izberemo kroglico.

(a) Kolik�na je verjetnost, da smo na koncu izbrali rdeµco kroglico? (15)

(b) Kolik�na je verjetnost, da smo iz prve v drugo posodo prestavili istobarvni
kroglici, µce smo iz tretje posode potegnili rdeµco kroglico? (10)



2. Nad daljico AB dolµzine 2l z razpolovi�µcem S nari�emo polkroµznico s sredi�µcem
S: Na polkroµznici nakljuµcno izberemo toµcko C. Pri tem nastane trikotnik �ABC.
Kolik�na je verjetnost, da je plo�µcina �ABC manj�a od 1=2 najveµcje moµzne plo�µcine
tako nastalih trikotnikov? (25)



3 Tristan in Izolda izmeniµcno meµceta po�ten kovanec. µCe Tristan vrµze grb, dobi
jabolko, sicer ne dobi niµcesar. Izolda za vrµzen grb dobi dve jabolki in za cifro
izgubi eno jabolko. Zmaga tisti, ki ima prvi dve jabolki veµc od drugega. Na zaµcetku
imata oba enako �tevilo jabolk. Kolik�na je verjetnost, da zmaga Tristan, ki je igro
zaµcel in ni imel nobene prednosti? (25)



4. Imamo sedem plo�µcic, ki so o�tevilµcene s ciframi 1; 2; 3; 4; 5; 6; 7. Iz danih plo�µcic
naenkrat izberemo tri plo�µcice. Vrednost sluµcajne spremenljvike X je �tevilo plo�µcic,
na katerih je soda cifra. Vrednost sluµcajne spremenljivke Y pa naj bo najveµcje
�tevilo, ki je na izbranih plo�µcicah.

(a) Ugotovi, kako je porazdeljena sluµcajna spremenljivka X. Doloµci njeno verjet-
nostno funkcijo in izraµcunaj matematiµcno upanje. (13)

(b) Ugotovi, kako je porazdeljena sluµcajna spremenljivka Y . Doloµci njeno verjet-
nostno funkcijo in izraµcunaj matematiµcno upanje. (12)

Toµcke so razporejene ob nalogah.
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1. KOLOKVIJ IZ VERJETNOSTNEGA RAµCUNA
IN STATISTIKE
Skupina B

Maribor, 24. 11. 2005

Ime in priimek: Vpisna �tevilka:

1. V prvi posodi so tri bele in dve rdeµci kroglici, v drugi so tri bele in dve rdeµci ter
v tretji ena bela in dve rdeµci kroglici. Nakljuµcno prenesemo dve kroglici iz prve
v drugo posodo, nato pa eno kroglico iz druge v tretjo posodo, nazadnje iz tretje
posode nakljuµcno izberemo kroglico.

(a) Kolik�na je verjetnost, da smo na koncu izbrali belo kroglico? (15)

(b) Kolik�na je verjetnost, da smo iz prve v drugo posodo prestavili raznobarvni
kroglici, µce smo iz tretje posode potegnili belo kroglico? (10)



2. Nad daljico AB dolµzine 2l z razpolovi�µcem S nari�emo polkroµznico s sredi�µcem S:
Na polkroµznici nakljuµcno izberemo toµcko C. Pri tem nastane trikotnik �ABC.
Kolik�na je verjetnost, da je plo�µcina �ABC veµcja od 1=2 najveµcje moµzne plo�µcine
tako nastalih trikotnikov? (25)



3 Tristan in Izolda izmeniµcno meµceta po�ten kovanec. µCe Tristan vrµze grb, dobi
jabolko, sicer ne dobi niµcesar. Izolda za vrµzen grb dobi dve jabolki in za cifro
izgubi eno jabolko. Zmaga tisti, ki ima prvi dve jabolki veµc od drugega. Na zaµcetku
ima Tristan eno jabolko veµc od Izolde. Kolik�na je verjetnost, da zmaga Tristan, ki
je igro zaµcel? (25)



4. Imamo osem plo�µcic, ki so o�tevilµcene s ciframi 1; 2; 3; 4; 5; 6; 7; 8. Iz danih plo�µcic
naenkrat izberemo tri plo�µcice. Vrednost sluµcajne spremenljvike X je �tevilo plo�µcic,
na katerih je liha cifra. Vrednost sluµcajne spremenljivke Y pa naj bo najmanj�e
�tevilo, ki je na izbranih plo�µcicah.

(a) Ugotovi, kako je porazdeljena sluµcajna spremenljivka X. Doloµci njeno verjet-
nostno funkcijo in izraµcunaj matematiµcno upanje. (13)

(b) Ugotovi, kako je porazdeljena sluµcajna spremenljivka Y . Doloµci njeno verjet-
nostno funkcijo in izraµcunaj matematiµcno upanje. (12)

Toµcke so razporejene ob nalogah.
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1. KOLOKVIJ IZ VERJETNOSTNEGA
RAµCUNA IN STATISTIKE

Maribor, 24. 4. 2006

Ime in priimek: Vpisna �tevilka:

1. Na koliko naµcinov lahko:

(a) 5 rdeµcih, 3 modre in 4 zelene kroglice zloµzimo v vrsto tako, da modre kroglice
stojijo skupaj; (5)

(b) 5 bankovcev po 1000 SIT in 3 bankovce po 500 SIT razdelimmed dva µcloveka;(5)

(c) izmed 20-tih kart za �nops izberem 4 karte, tako da dobim dva asa; (5)

(d) izmed �tirimestnih �tevil izberem liho �tevilo s samimi razliµcnimi �tevkami?(5)



2. Na daljici AB leµzi toµcka C, ki deli daljico v razmerju AC : CB = 2 : 1. Na odseku
AC nakljuµcno izberemo toµcko D in na odseku CB nakljuµcno izberemo toµcko E.
Izraµcunaj, kolik�na je verjetnost dogodka, da lahko z daljicami AD, DE in EB
sestavimo trikotnik. (25)



3. V prvi posodi so tri bele in dve rdeµci kroglici, v drugi so tri bele in dve rdeµci ter
v tretji ena bela in dve rdeµci kroglici. Nakljuµcno prenesemo dve kroglici iz prve
v drugo posodo, nato pa eno kroglico iz druge v tretjo posodo, nazadnje iz tretje
posode nakljuµcno izberemo kroglico.

(a) Kolik�na je verjetnost, da smo na koncu izbrali belo kroglico? (15)

(b) Kolik�na je verjetnost, da smo iz prve v drugo posodo prestavili raznobarvni
kroglici, µce smo iz tretje posode potegnili belo kroglico? (10)



4. Imamo devet plo�µcic, ki so o�tevilµcene s ciframi 1; 2; 3; 4; 5; 6; 7; 8; 9. Iz danih plo�µcic
naenkrat izberemo �tiri plo�µcice. Vrednost sluµcajne spremenljvike X je �tevilo
plo�µcic, na katerih je liha cifra. Vrednost sluµcajne spremenljivke Y naj bo najveµcje
�tevilo, ki je na izbranih plo�µcicah.

(a) Ugotovi, kako je porazdeljena sluµcajna spremenljivka X. Doloµci njeno verjet-
nostno funkcijo in izraµcunaj matematiµcno upanje. (15)

(b) Ugotovi, kako je porazdeljena sluµcajna spremenljivka Y . Doloµci njeno verjet-
nostno funkcijo in izraµcunaj matematiµcno upanje. (15)

Toµcke so razporejene ob nalogah.



Univerza v Mariboru
FERI-Raµcunalni�tvo in informatika
Strokovni �tudij

2. KOLOKVIJ IZ OSNOV VERJETNOSTNEGA
RAµCUNA IN STATISTIKE

Maribor, 23. 1. 2006

Ime in priimek: Vpisna �tevilka:

1. Igralni kovanec vrµzemo 5 krat zaporedoma. Vrednost sluµcajne spremenljivke X je
�tevilo grbov, ki je pri tem padlo.

(a) Zapi�i in poimenuj porazdelitev sluµcajne spremenljivkeX, µce smo metali po�ten
kovanec. Izraµcunaj tudi matematiµcno upanje E (X) in disperzijo D (X)! (15)

(b) V spodnji tabeli so rezultati po 320-tih ponovitvah omenjenega poskusa, kjer
je xj �tevilo realizacij, v katerih se je pojavilo mj grbov.

mj 0 1 2 3 4 5
xj 7 41 98 114 54 6

Ali lahko na stopnji znaµcilnosti � = 0:05 zavrnemo hipotezo, da smo metali
po�ten igralni kovanec? Pomoµc: uporabi �2-test! (10)



2. µZivljenska doba avtomobilskega akumulatorja v urah X je podana z gostoto

p (x) =
1

�
e�

x
� :

(a) Skiciraj gostoto porazdelitve za koe�cient � = 1: (5)

(b) Izraµcunaj povpreµcno µzivljensko dobo akumulatorja T = E (X), µce je koe�cient
� = 10000h: (15)

(c) Kolik�na je verjetnost, da bo akumulator doµcakal dvakratno povpreµcno µziv-
ljensko dobo 2T? (5)



3 Vrµzemo dve po�teni igralni kocki, modro in rdeµco. �tevilo padlih pik na modri
kocki je vrednost sluµcajne spremenljivke X in vsota padlih pik na obeh kockah naj
bo vrednost Y . Zapi�i porazdelitev sluµcajnega vektorja (X;Y ) ter doloµci �e robni
porazdelitvi X in Y . (20)



4. Predpostavimo, da so meseµcni prihodki zaposlenih v javni upravi porazdeljeni nor-
malno N (a; �). Pri 20: ankentirancih, ki so zaposleni v javni upravi, smo dobili
naslednje podatke o vi�ini meseµcne neto plaµce v 10:000 SIT:

29; 14; 22; 28; 36; 47; 20; 23; 26; 24; 46; 53; 55; 36; 28; 25; 44; 27; 15; 19:

(a) Vzorµcne prihodke uredi v ranµzirno vrsto po nara�µcajoµci vrednosti. Izraµcunaj
vse tri vzorµcne kvartile q1, q2 in q3 ter doloµci interval, v katerem leµzi osrednjih
50% vzorµcnih vrednosti. (8)

(b) Izraµcunaj vzorµcni modus, vzorµcno povpreµcje in vzorµcni standardni odklon. (8)

(c) Na osnovi danega vzorca doloµci 95% interval zaupanja za povpreµceni meseµcni
dohodek zaposlenega v javni upravi. (8)

(d) Ali lahko na stopnji tveganja � = 0:05 zavrnemo hipotezo, da je povpreµcni
prihodek zaposlenega v javni upravi 250:000 SIT? (6)

Toµcke so razporejene ob nalogah.



Univerza v Mariboru
FERI-Raµcunalni�tvo in informatika
Univerzitetni �tudij

2. KOLOKVIJ IZ VERJETNOSTNEGA RAµCUNA
IN STATISTIKE
Maribor, 23. 1. 2006

Ime in priimek: Vpisna �tevilka:

1. V posodi imamo m belih in n rdeµcih kroglic. Nakljuµcno izberemo kroglico in jo
vrnemo. Sluµcajna spremenljivka X meri �tevilo izbir, ki so potrebne, da je bela
kroglica izbrana drugiµc.

(a) Kako je porazdeljena sluµcajna spremenljivka X? Zapi�i njeno verjetnostno
funkcijo! (10)

(b) Izraµcunaj rodovno funkcijo GX (t) in matematiµcno upanje E (X). (15)



2. Enakokrak trikotnik ABC je doloµcen s podatkoma AC = BC = a in vmesnim
kotom 
, ki je porazdeljen z gostoto

p (
) =

�
k
 ; 
 2

�
0; �

2

�
0 ; 
 =2

�
0; �

2

� :

Sluµcajna spremenljivka X meri plo�µcino danega trikotnika.

(a) Doloµci konstanto k tako, da bo p (
) res gostota. (10)

(b) Kako je porazdeljena sluµcajna spremenljivka X? Zapi�i njeno porazdelitveno
funkcijo in gostoto! (15)

Pomoµc: plo�µcina trikotnika podanega s stranicama a in b ter vmesnim kotom � je
S = 1

2
ab sin �:



3 Vrµzemo dve po�teni igralni kocki. Vrednost sluµcajne spremenljivke X naj bo vsota
pik na obeh kockah in vrednost sluµcajne spremenljivke Y je absolutna razlika �tevila
pik na obeh kockah.

(a) Ugotovi, kako je porazdeljen sluµcajni vektor (X;Y )? Zapi�i njegovo verjetno-
stno tabelo! (15)

(b) Doloµci robni porazdelitvi sluµcajnih spremenljivk X in Y . (5)

(c) Kako je porazdeljena sluµcajna spremenljivka Z = X + Y ? (5)



4. Predpostavimo, da je teµza novorojenµckov X pri materah, ki so v noseµcnosti kadile
na populaciji porazdeljena normalno N (a; �) in da je tudi teµza novorojenµckov Y pri
materah, ki v noseµcnosti niso kadile porazdeljena normalno N (b; �). Porodni�nica
X nam je posredovala naslednji vzorec teµze novorojenµckov v gramih:

X : 2643; 2906; 3444; 2211; 2940; 2594; 2495; 2992; 1709; 2466; 3303;

Y : 3860; 2733; 3203; 3487; 3100; 3827; 3062; 1729; 2877; 2977; 4054; 3699; 3799; 2551:

(a) Na podlagi danih podatkov izraµcunaj vzorµcni povpreµcji �X, �Y in vzorµcna stan-
dardna odklona SX , SY . (5)

(b) Na stopnji znaµcilnosti � = 0:1 opravi preizkus znaµcilnosti za niµcelno hipotezo,
da sta standardna odklona obeh porazdelitev enaka, t.j. H0 (� = �). (10)

(c) Ali lahko na osnovi danega vzorca s 5% tveganjem zavrnemo niµcelno hipotezo
H0 (a = b), da sta povpreµcni teµzi novorojenµckov pri materah, ki so oz. v
noseµcnosti niso kadile, na populaciji enaki. (10)

Toµcke so razporejene ob nalogah.



Univerza v Mariboru
Pedago�ka fakulteta Maribor
Oddelek za matematiko in raµcunalni�tvo

2. KOLOKVIJ IZ VERJETNOSTI
Maribor, 6. 2. 2006

1. Kovanec, katerega verjetnost, da pade grb, je p 2 (0; 1), meµcemo tako dolgo, dokler
ne dobimo dva grba zaporedoma. �tevilo metov, ki so za to potrebni je vrednost
sluµcajne spremenljivke X. Zapi�i verjetnostno funkcijo sluµcajne spremenljivke X in
izraµcunaj njeno rodovno funkcijo. Koliko metov bo potrebno v povpreµcju opraviti?

2. V kvadratu ABCD z osnovno stranico dolµzine a nakljuµcno izberemo toµcko T .
Plo�µcina µcetverokotnika ABTD je vrednost sluµcajne spremenljivke X: Kako je po-
razdeljena sluµcajna spremenljivka X? Zapi�i njeno porazdelitveno funkcijo in gos-
toto! Izraµcunaj tudi matematiµcno upanje sluµcajne spremenljivke X.

2. Sluµcajni vektor (X; Y ) je porazdeljen z gostoto

p (x; y) =

� 2
(x2�y2)2

0

; jyj < x� 1
; sicer

:

Doloµci porazdelitev sluµcajnega vektorja (U; V ), kjer je U = X + Y in V = X � Y .
Ali sta sluµcajni spremenljivki U in V neodvisni?

4. Predpostavimo, da je teµza novorojenµckov X pri materah, ki so v noseµcnosti kadile
na populaciji porazdeljena normalno N (a; �) in da je tudi teµza novorojenµckov Y pri
materah, ki v noseµcnosti niso kadile porazdeljena normalno N (b; �). Porodni�nica
X nam je posredovala naslednji vzorec teµze novorojenµckov v gramih:

X : 2643; 2906; 3444; 2211; 2940; 2594; 2495; 2992; 1709; 2466; 3303;

Y : 3860; 2733; 3203; 3487; 3100; 3827; 3062; 1729; 2877; 2977; 4054; 3699; 3799; 2551:

(a) Na stopnji znaµcilnosti � = 0:1 opravi preizkus znaµcilnosti za niµcelno hipotezo,
da sta standardna odklona obeh porazdelitev enaka, t.j. H0 (� = �).

(b) Ali lahko na osnovi danega vzorca s 5% tveganjem zavrnemo niµcelno hipotezo
H0 (a = b), da sta povpreµcni teµzi novorojenµckov pri materah, ki so oz. v
noseµcnosti niso kadile, na populaciji enaki.

Naloge so enakovredne.



Univerza v Mariboru
Pedago�ka fakulteta Maribor
Oddelek za matematiko in raµcunalni�tvo

3. KOLOKVIJ IZ VERJETNOSTI
Maribor, 10. 5. 2006

1. Sluµcajni vektor (X;Y ) je porazdeljen na obmoµcju D = f(x; y) 2 R2j � 1 � x �
y � 1g z gostoto verjetnosti, ki je premosorazmerna s kvadratom oddaljenosti toµcke
(x; y) od izhodi�µca.

(a) Zapi�i gostoto verjetnosti sluµcajnega vektorja (X;Y ) :

(b) Izraµcunaj gostoto porazdelitve pogojne sluµcajne spremenljivke Y jX in izraµcu-
naj regresijo E (Y jX).

2. Na vzorcu velikosti n = 160 podjetnikov v majhnih podjetjih v Sloveniji, so ugo-
tovili, da je vzorµcna povpreµcna starost anketiranih podjetnikov �X = 39:5 let in
vrednost cenilke za vzorµcni standardni odklon zna�a S = 9:8 let.

(a) Pri stopnji zaupanja � = 0:95 doloµci interval zaupanja za povpreµcno starost
podjetnikov v majhnih podjetjih v Sloveniji.

(b) V Sloveniji je v majhnih podjetjih 25% podjetnic. Vsaj kolik�na naj bo velikost
vzorca, da bo ob 5% tveganju vzorµcni deleµz podjetnic leµzal v obmoµcju 25% �
2%?

3. Sluµcajni spremenljivki X in Y sta neodvisni in imata gostoti

pX (x) =
1

�
�
1 + (x+ a)2

� in pY (x) =
1

�
�
1 + (x+ b)2

� ; a; b 2 R:

Doloµci karakteristiµcno funkcijo in gostoto porazdelitve sluµcajne spremenljivke

Z =
1

3
(X + 2Y ) :

4. Delec se giblje po mreµzi trikotnika �ABC. Iz ogli�µca A se delec vedno premakne
v ogli�µce B: µCe je delec v ogli�µcu B, potem z verjetnostjo p ostane v ogli�µcu B ali
pa se premakne v ogli�µce C. µCe je delec v ogli�µcu C, potem je enako verjetno, da v
C tudi ostane ali pa se premakne v A. Gibanje delca opi�i s homogeno markovsko
verigo in za vsako ogli�µce trikotnika izraµcunaj povpreµcen µcas vrnitve delca.

Naloge enakovredne.


